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MEGANIKA: VEKTORE EN KOMPONENTE 
 
VEELKEUSE VRAE 
 
VRAAG 1 
 
1.1  Drie kragte met 'n grootte van 7 N elk, werk in op voorwerp P soos hieronder 

aangetoon. 
 

Die resulterende krag op voorwerp P is … 
 
A  nul. 
B  7 N na links. 
C  7 N opwaarts. 
D  7 N afwaarts.         (2) 

 
1.2 Twee kragte, met 'n van grootte van 50 N en 70 N onderskeidelik, werk in op 'n 

liggaam. Die maksimum grootte van die resulterende krag op die liggaam is ... 
 
A  20 N. 
B  60 N. 
C  120 N. 
D  140 N.          (2) 

 
1.3 Die diagram verteenwoordig drie kragte wat in ewewig is. 
 
 
 
 
 
 
 

 
Watter EEN van die volgende stellings is WAAR? 
 
A  Die som van die drie kragte is nie nul nie. 
B  F3 is die resultant van F1 + F2. 
C  F1 + F2 is groter as F3. 
D  F2 het dieselfde grootte as F1 + F3.      (2) 

 
1.4 Drie kragte F1, F2 en F3 wat op 'n voorwerp inwerk, is in ewewig. Watter een van die 

volgende is 'n korrekte voorstelling hiervoor? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            (2) 
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1.5 Twee kragte met grootte van 5 N en 7 N werk gelyktydig in op dieselfde voorwerp. 
Die hoek tussen die twee kragte kan verander word. Watter een van die volgende 
KAN NIE 'n resultant van die twee kragte wees nie? 
 
A  2 N 
B  4 N 
C  12 N 
D  14 N           (2) 

 
1.6 In watter een van die volgende vektordiagramme is die resultante vektor gelyk aan 

nul? 
 
 
 
 
 
 
 
 
            (2) 
1.7 Watter een van die volgende is 'n voorbeeld van 'n vektorhoeveelheid?  
 

A  Temperatuur  
B  Snelheid  
C  Volume  
D Massa          (2)  

 
1.8  Twee vektore word as gelyk beskou wanneer hulle dieselfde grootte … het.  
 

A  maar verskillende rigtings  
B  en positiewe rigtings  
C  en dieselfde rigting  
D  en negatiewe rigtings        (2) 
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LANGER VRAE 
 
VRAAG 2 
 
Drie kragte, F1, F2 en w, werk op punt O in soos in die diagram hieronder getoon. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.1  Definieer die term resultant van kragte.       (2) 

 
2.2  Deur middel van 'n akkurate skaaltekening, bepaal die vertikale komponent van F1. 

Gebruik 'n skaal waar 10 N deur 10 mm voorgestel word.    (5) 
 
2.3  Die horisontale en vertikale komponente van F2 is gelyk aan 40 N en 42 N 

onderskeidelik. 
 

2.3.1  Bewys met berekeninge dat die horisontale komponente van die kragte in 
ewewig is.          (3) 

2.3.2  Bereken die grootte en rigting van krag w.     (2) 
[12] 

 
VRAAG 3 
 
Drie kragte, F1, F2 en F3 werk in op punt O soos in die diagram hieronder aangetoon. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1  Definieer die term resultant van kragte.       (2) 
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3.2  Maak gebruik van 'n akkurate skaaltekening en bepaal die vertikale komponent van 
F2. Gebruik 'n skaal waar 10 mm, 10 N voorstel.     (4) 
 

3.3  Bereken die grootte van die y-komponent van F1.     (2) 
 
3.4  Bepaal die grootte en rigting van die resulterende krag deur middel van 

BEREKENING indien die x-komponent van die resulterende krag 44,01 N en die y-
komponent - 33,04 N is.         (6) 

[14] 
 
VRAAG 4 
 
In die onderstaande skets werk kragte F1 en F2 op dieselfde voorwerp in by punt O soos 
aangetoon. Elk van kragte F1 en F2 het 'n grootte van 200 N. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1  Definieer die term resultant.        (2) 
 
4.2  Gebruik 'n SKAALTEKENING om die komponente van krag F2 te bepaal.  

Gebruik 'n skaal waar 10 mm 40 N voorstel.      (4) 
 

4.3  BEREKEN die komponente van krag F1.      (4) 
 
4.4  Gebruik jou antwoorde op VRAAG 4.2 en 4.3 om die grootte en rigting van die 

RESULTANT van F1 en F2 te BEREKEN. Druk die rigting uit as 'n hoek met 
betrekking tot die positiewe x-as.        (6) 

[16] 
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VRAAG 5 
 
Kragte P en Q, elkeen in newton gemeet, word op die Cartesiese vlak geteken soos 
hieronder aangetoon.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.1  Definieer die term resultant van twee kragte in woorde.    (2)  
 
5.2  Bereken die grootte van:  
 

5.2.1  Krag P          (2)  
5.2.2  Hoek alfa (α)         (2)  

 
5.3  Gebruik die komponentmetode om die grootte van die resultant van 

P en Q te bereken.          (4)  
 
5.4  Bereken die rigting (kloksgewys gemeet vanaf die positiewe y-as) van die resultant 

van P en Q.           (4) 
[14] 

 
VRAAG 6  
 
6.1  'n Dame ry 130 km noord en dan 80 km oos.  
 

6.1.1  Teken 'n skets, MET BYSKRIFTE maar NIE VOLGENS SKAAL NIE, van die 
twee verplasings met behulp van die kop-by-stertmetode. Dui die simbool vir 
die resultante verplasing op die skets aan.     (3)  

 
Bereken die:  

 
6.1.2  Totale afstand wat die dame gery het.      (1)  
6.1.3  Resultante verplasing van die dame.      (4)  

 
6.2  'n Posman verlaat die poskantoor en ry 22 km in die rigting N60°O. Bereken die 

KOMPONENT van sy verplasing in die oostelike rigting.    (2)  
 
6.3  'n Atleet hardloop 'n afstand van 100 m reg oos in 'n reguit lyn. Hy draai om en 

hardloop 'n afstand van 30 m reg wes in 'n reguit lyn. Bereken die atleet se 
resultante verplasing.         (2) 

[12] 
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VRAAG 7 
 
7.1  Twee leerders word van twee toue van onbekende lengtes voorsien. Hul 

onderwyser merk 'n Cartesiese vlak (in meter) op die vloer en vra hulle om die toue 
te heg aan 'n paal in die middel van die vlak. Hulle trek daarna die toue reguit en 
plaas dit soos aangedui op die diagram hieronder. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Gebruik 'n berekening om elk van volgende te bepaal: 
  
7.1.1  Die lengte van tou 1 in meter       (2) 

 
7.1.2  Die lengte van tou 2 en die rigting, waarin dit getrek word, gemeet 

kloksgewys van die positiewe y-as      (2) 
 

7.2  Oorweeg die volgende diagram wat drie kragte, 5 N, 4 N en 3 N onderskeidelik, 
toon wat op 'n punt op die dieselfde Cartesiese vlak inwerk. 

 
 
 
 
 
 
 

 
7.2.1  Definieer die term vektor.        (2) 

 
7.2.2  Bereken die grootte van die: 

 
(a)  Horisontale komponent van die 4 N-krag    (2) 
(b)  Vertikale komponent van die 4 N-krag     (2) 

 
7.2.3  GEBRUIK DIE KOMPONENTMETODE om die grootte van die resultant van 

die 5 N- en 3 N-kragte te bereken.      (6) 
 
7.2.4  Bereken die rigting (gemeet kloksgewys van die positiewe y-as) van die 

resultant van die 5 N- en 3 N-kragte.      (2) 
[18] 
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MEGANIKA: NEWTON SE WETTE 
 
VEELKEUSE VRAE 
 
VRAAG 1 
 
1.1  Die grafiek hieronder toon die verhouding tussen die wrywingskrag en die 

toegepaste krag op 'n voorwerp wat aanvanklik in rus is op 'n ruwe HORISONTALE 
oppervlak. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Watter deel van die grafiek verteenwoordig die voorwerp in rus? 
 
A  AB 
B  BC 
C  CD 
D  BD           (2) 

 
1.2  'n Man oefen 'n krag van 250 N uit op 'n trollie, soos hieronder getoon. 'n 

Wrywingskrag van 50 N werk in op die trollie. Die trollie versnel teen 2 m∙s-2 in die 
rigting van die toegepaste krag. 
 

 
 
 
 
 

Volgens Newton se Derde Bewegingswet is die grootte van die reaksiekrag wat 
deur die trollie op die man uitgeoefen word ... 
 
A  0 N. 
B  200 N. 
C  250 N. 
D  300 N.          (2)  
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1.3  Die versnelling teenoor resulterende kraggrafieke vir die beweging van voorwerpe X 
en Y word hieronder getoon. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Watter EEN van die volgende stellings is WAAR? 

 
A  Voorwerp X het 'n groter massa as voorwerp Y. 
B  Vir dieselfde resulterende krag, het voorwerp X 'n kleiner versnelling as 

voorwerp Y. 
C  Indien beide voorwerpe dieselfde versnelling ervaar, sal die resulterende 

krag op die voorwerp X groter wees as die resulterende krag op voorwerp Y. 
D  Die helling van die grafiek wat voorwerp X verteenwoordig is die 

omgekeerde van die massa van voorwerp X.     (2) 
 
1.4  Twee voorwerpe, A en B, verbind met tou Y, is aan 'n ysterbalk vasgemaak met tou 

X. Tou Z is aan voorwerp B vasgemaak soos hieronder getoon. Die toue is 
voldoende sterk genoeg om die voorwerpe te hou.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wanneer tou Z vinnig gepluk word, breek dit onder voorwerp B.  
 
Watter EEN van die volgende wette verduidelik die beste waarom tou Z breek en 
nie tou X of Y nie? 

 
A  Newton se Universele Gravitasiewet 
B  Newton se Eerste Bewegingswet 
C  Newton se Tweede Bewegingswet 
D  Newton se Derde Bewegingswet       (2) 
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1.5  'n Seun met 'n massa van 50 kg staan op 'n Newton skaal in 'n hysbak. As die 
lesing op die skaal groter is as 500 N, is die hysbak besig om ... 

 
A  afwaarts te versnel. 
B  opwaarts te versnel. 
C  afwaarts te beweeg teen 'n konstante snelheid. 
D  opwaarts te beweeg teen 'n konstante snelheid.    (2) 

 
1.6 ŉ Voorwerp trek 'n ander voorwerp met 'n gravitasiekrag van grootte F aan. Die 

afstand tussen die middelpunte van die twee voorwerpe word nou verminder na 'n 
DERDE van die oorspronklike afstand. Die aantrekkingskrag wat die een voorwerp 
nou op die ander voorwerp uitoefen, is: 

 

A  F  

B  F  

C 3 F 
D  9F              (2) 

 
 

1.7  'n Voorwerp X met 'n gewig w is in rus op 'n skuinsvlak wat 'n hoek q met die 
horisontaal maak soos hieronder getoon. 
Watter EEN van die volgende gee die groote van die          
wrywingskrag wat op die voorwerp inwerk? 

 

A  wsin q 

B  wcos q 

C  

D           (2) 

 
1.8  'n Seun pas 'n krag van 400 N op 'n krat toe en stoot die krat soos hieronder 

getoon. Die wrywingskrag wat op die krat inwerk is 300 N. Die krat versnel teen 0,2 
m∙s-2 in die rigting van die toegepaste krag.  

 
 
 
 
 
 
 

 
Volgens Newton se Derde Wet van beweging sal die grootte van die reaksiekrag 
wat deur die krat op die seuntjie uitgeoefen word ... wees. 

 
A  20 N 
B  100 N 
C  400 N 
D  700 N           (2) 
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1.9  Twee klein voorwerpe met massas M en m onderskeidelik oefen 'n gravitasiekrag F 
op mekaar uit wanneer hulle op 'n afstand d van mekaar geplaas word. 
 

 
 
 
 
 

 
Wat sal die grootte van die gravitasiekrag wees indien die massas verander na 3M 
en 2m onderskeidelik en die afstand na 6d? 

 
A  36 F 
B  6 F 
C  F 

D            (2) 

 
1.10  'n Meisie hou 'n boek in rus teen 'n muur soos hieronder aangetoon. Sy oefen met 

haar hande 'n loodregte krag op die boek uit, in die rigting van die muur. 
 
Volgens Newton se derde bewegingswet is die reaksiekrag vir                                
die krag van die meisie se hande op die boek die … 

 
A  boek se gewig. 
B  normaalkrag op die boek. 
C  wrywingskrag op die boek. 
D  krag van die boek op die meisie se hande.     (2) 

 
1.11  'n Onelastiese tou word gebruik om blok X, massa m, in RUS te hou op 'n 

wrywingsvrye skuinsvlak. Een punt van die tou is aan die blok vasgemaak en die 
ander punt is aan 'n spyker vasgemaak. Die skuinsvlak maak 'n hoek θ met die 
horisontaal. Wanneer die tou deurgesny word, beweeg blok X teen die skuinsvlak af 
met 'n versnelling a.  

 
 
 
 
 
 
 
 

Wat sou die blok se versnelling in terme van a wees indien sy massa 2m is?  
 

A  0,5a  
B  a  
C  2a  
D  Genoeg inligting is nie beskikbaar om 'n antwoord te gee nie.  (2) 
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LANGER VRAE 
 
VRAAG 2 
 
ŉ 10 kg sementblok word oor die vloer getrek deur 'n krag van 50 N wat 'n hoek van 30 ° 
 
met die horisontaal maak. Die blok versnel teen 1,5 m∙s-2. 
 
 
 
 
 
 
2.1  Definieer die term normaalkrag.        (2) 
 
2.2  Teken 'n KRAGTEDIAGRAM wat AL die kragte toon wat op die voorwerp inwerk. 

(4) 
2.3  Bereken die grootte van die: 
 

2.3.1  Normaalkrag         (3) 
 
2.3.2  Wrywingskrag wat op die krat inwerk      (5) 
 
2.3.3  Kinetiese wrywingskoëffisiënt       (4) 

[18] 
 
VRAAG 3 
 
In die diagram hieronder, is 'n 3 kg-blok op 'n ruwe horisontale oppervlak aan 'n 6 kg-blok 
vasgemaak deur 'n ligte, onelastiese tou wat oor 'n wrywinglose katrol gaan. Die kinetiese 
wrywingskoëffisiënt tussen die 3 kg-blok en die oppervlak is 0,34. 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1  Skryf Newton se Tweede Bewegingswet in woorde neer.    (3) 
 
3.2.  Teken 'n benoemde vrye kragtediagram vir die 6 kg-blok.    (2) 
 
3.3  Gebruik Newton se Tweede Bewegingswet en skryf 'n vergelyking neer wat die 

verwantskap gee tussen die: 
 
3.3.1  Kragte op die 3 kg-blok en sy massa en versnelling    (4) 

 
3.3.2  Kragte op die 6 kg-blok en sy massa en versnelling    (3) 

 
3.4  Gebruik die twee vergelykings in VRAAG 3.3.1 en VRAAG 3.3.2 om spanning T, in 

die tou te bepaal.          (3) 
[15] 
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VRAAG 4 
 
'n Sementblok wat 50 kg weeg word oor 'n ruwe horisontale oppervlak gestoot deur 'n krag 
van 250 N wat 'n hoek van 30° met die horisontaal maak soos in die diagram aangetoon. 
Die blok versnel teen 2 m∙s-2. 
 
 
 
 
 
 
4.1  Definieer die term kinetiese wrywingskrag. (2) 
 
4.2  Teken 'n benoemde KRAGTE-DIAGRAM wat AL die kragte wat op die voorwerp 

inwerk, aandui.          (4) 
 
4.3  Bereken die grootte van die: 
 

4.3.1  Normaalkrag         (3) 
 

4.3.2  Wrywingskrag wat op die sementblok inwerk     (4) 
 

4.3.3  Kinetiese wrywingskoëffisiënt       (4) 
 
Die stootkrag hierbo word nou deur 'n trekkrag van dieselfde grootte teen 'n hoek van 30° 
met die horisontaal vervang. 
 
4.4  Hoe sal die VERSNELLING van die blok verander? Skryf slegs VERHOOG, 

VERLAAG OF BLY DIESELFDE neer.       (1) 
[18] 

 
VRAAG 5 
 
'n Krag van 50 N word toegepas op 'n sementblok, massa 40 kg, wat in RUS is op 
'n GROWWE, horisontale oppervlak. Die krag maak 'n hoek van 40 ° met die horisontaal 
en die blok IS OP DIE PUNT om te beweeg. 
 
 
 
 
 
5.1  Definieer die term wrywingskrag.        (2) 
 
5.2  Teken 'n KRAGTEDIAGRAM, met byskrifte, wat AL die kragte aandui wat op  

die blok inwerk.          (4) 
 
5.3  Bereken die grootte van die: 

 
5.3.1  Normaalkrag         (4) 
 
5.3.2  Wrywingskrag wat op die sementblok inwerk     (3) 
 
5.3.3  Statiese wrywingskoëffisiënt       (3) 
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5.4  Die hoek tussen die 50 N-krag en die horisontaal word verminder na 30°. Hoe sal 
elk van die volgende verander (skryf slegs TOENEEM, AFNEEM of BLY 
DIESELFDE)? 

 
5.4.1 Normaalkrag          (2)  

 
5.4.2 Wrywingskrag         (2) 

 
5.4.3 Statiese wrywingskoëffisiënt       (2) 

[22] 
 
VRAAG 6  
 
'n Blok Q is in rus op 'n horisontale tafel. Dit is aan blok P en die muur verbind deur middel 
van ligte, onelastiese toue wat by S geknoop is. Tou 1 tussen Q en S is horisontaal. Tou 2 
verbind S met die muur. 'n MAKSIMUM statiese wrywingskrag f van 171,5 N werk in op 
blok Q om dit in rus te hou. Knoop S is in ewewig.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.1  Beskryf wat 'n statiese wrywingskrag is.       (2)  
 
6.2  Beskryf wat 'n normaalkrag is.        (2)  
 
6.3  Teken 'n vryekragtediagram (vryeliggaamdiagram), met byskrifte, om al die kragte 

aan te toon wat op blok Q inwerk. Die lengte van jou pyle moet die vergelykende 
grootte van die kragte korrek voorstel.       (7)  

 
6.4  Skryf die grootte van die horisontale komponent van die krag neer wat tou 2 op 

knoop S uitoefen.          (1)  
 
6.5  Bereken die grootte van die vertikale komponent van die krag wat tou 2 op knoop S 

uitoefen indien die tou 'n hoek van 34,98° met die horisontaal maak.  (2)  
 
6.6  Skryf die grootte van die gewig van blok P neer.     (1) 

[15] 
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VRAAG 7 
 
'n Motor beweeg na regs oor 'n horisontale oppervlak as gevolg van 'n horisontale krag 
van 4 400 N wat na regs op die motor uitgeoefen word. Die massa van die motor is 1 000 
kg. Terwyl die motor beweeg, oefen die oppervlak 'n wrywingskrag van 800 N op die motor 
uit.  
 
7.1  Skryf Newton se tweede bewegingswet in woorde neer.    (2)  
 
7.2  Bereken die grootte van die versnelling van die motor.    (4)  
 
7.3  Ten einde die motor tot stilstand te bring word die toegepaste krag van 4 400 N 

vervang met 'n horisontale remkrag. Terwyl die motor stadiger ry ondervind dit 
dieselfde grootte wrywingskrag as voorheen en die grootte sy versnelling is              
4 m·s-2. Bereken die remkrag op die motor.      (4) 

[10] 
 
VRAAG 8 
 
Twee voorwerpe met 'n massa van 2 kg en 0,8 kg word verbind met 'n onelastiese tou. 
Hulle word deur 'n krag F teen 'n helling opgetrek wat 'n hoek van 30° met die horisontaal 
maak. Ignoreer die massa van die tou en die effek van wrywing.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bereken die:  
 
8.1  Spanning in die tou as die voorwerpe se spoed toeneem met 1,5 m·s-2.  (4)  
 
8.2  Grootte van F as die voorwerpe teen die helling op beweeg teen KONSTANTE 

SNELHEID.           (5) 
[9] 

VRAAG 9 
 
Die aarde, die maan en die son word voorgestel soos aangedui.                         
Die massa van hierdie liggame is onderskeidelik 5,98 x 1024 kg,                                     
7,35 x 1022 kg en 1,99 x 1030 kg. Die afstand tussen die middelpunte                             van 
die aarde en die maan is 3,84 x 108 m en die afstand tussen die                             
middelpunte van die maan en die son is 1,5 x 1011 m. 
 
9.1  Skryf Newton se universele gravitasiewet in woorde neer.   (2)  
 
9.2  Bereken die grootte van die NETTO krag op DIE MAAN as gevolg van die 

gravitasie-aantrekking van beide die aarde en die son. Aanvaar dat hulle reghoekig 
teenoor mekaar staan.         (7) 

[9] 
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GEOMETRIESE OPTIKA 
 
LANGER VRAE 
 
VRAAG 1 
 
1.1  'n Ligstraal tref 'n lug-watervlak teen 'n hoek van 47° ten opsigte van die normaal. 

Die brekingsindeks van lug en water is onderskeidelik 1,00 en 1,33.  
 

1.1.1  Bereken die brekingshoek wanneer die rigting van 'n ligstraal van lug na 
water is.          (4) 

 
 
 
 
 

 
1.1.2  Bereken die brekingshoek wanneer die rigting van 'n ligstraal van water na 

lug is.           (3) 
 
 
 
 
 
 
 

1.1.3  Bereken die spoed van lig in water.      (3)  
 
1.2  Bereken die grenshoek van water wanneer dit in kontak met lug is.   (2) 
 
1.3  Teken die volgende diagramme oor in jou antwoordboek en voltooi hulle.  
 

1.3.1  
 
 
 
 

(2)  
 
 

1.3.2  
 
 
 
 
 

(2)  
 
1.4  Noem TWEE gebruike van optiese vesel.      (2) 

[18] 
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VRAAG 2 
 
Bestudeer die volgende grafiek en beantwoord die vrae wat volg. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.1  Bereken die waarde van A.        (3) 
 
2.2  Bereken die waarde van B.        (2) 
 
2.3  Watter medium (1 of 2) is die opties minder digte medium? Gee ‘n rede vir die 

antwoord.           (2) 
 
2.4  Bereken die grenshoek vir medium 2 wanneer lig van medium 2 na lug beweeg.  
            (4) 

[11] 
VRAAG 3 
 
Die diagram hieronder toon lig wat van lug na 'n deursigtige reghoekige perspeksblok 
beweeg.  
 
 
 
 
 
 
3.1  Stel Snell se Wet in woorde.        (2)  
 
3.2  Die brekingshoek is 35° en die brekingsindeks van lug is 1.Bereken die 

brekingsindeks van die perspeksblok.       (3)  
 
 
 
3.3  Teken die bostaande diagram oor in jou ANTWOORDBOEK. Voltooi die diagram 

deur die pad van die ligstraal aan te toon wanneer dit die perspeksblok binnegaan 
en verlaat. Benoem die diagram volledig. (Die diagram hoef nie volgens skaal 
geteken te word nie.).         (6)  

 
3.4  Indien die brekingsindeks van water en perspeks 1,33 en 1,5 onderskeidelik is, hoe 

sal die spoed van lig in die water vergelyk met die in perspeks? Kies uit GROTER 
AS, KLEINER AS of GELYK AAN. Verduidelik die antwoord.    (4)  

 
3.5  Bereken die spoed van lig in glas indien die brekeingsindeks van glas 1,52 is.  
            (4) 

[19] 
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VRAAG 4  
 
4.1  Lig beweeg vanaf die lug deur ’n vensterruit in ’n klaskamer in soos hieronder 

getoon. Die lig beweeg van X na Y in die glas.  
 

 
 
 
 
 
 
 
4.1.1  Definieer refraksie.         (3)  

 
4.1.2  Bereken die brekingshoek by X as die brekingsindeks van lug en glas 

onderskeidelik 1 en 1,52 is.       (4)  
 

4.1.3  Wat is die grootte van die invalshoek by Y?     (1)  
  

4.1.4  Sal die lig weerkaats of gebreek word by Y as die grenshoek van glas 42° is? 
Verduidelik jou antwoord.        (2)  

 
4.2  Optiese vesels is baie dun, buigsame buise wat gemaak word van spesiale glas of 

deursigtige plastiek.  
 

4.2.1  Gee EEN praktiese toepassing van optiese vesels.    (1)  
  

4.2.2  Watter verskynsel vind binne die optiese vesel plaas wat dit moontlik maak 
vir die lig om daarin te beweeg?       (1)  

[12] 
VRAAG 5 
 
5.1  Definieer die volgende:  
 
 5.1.1  Brekingsindeks         (2)  
 
 5.1.2  Refraksie/breking         (2)  
 
5.2  In die onderstaande diagram tref 'n ligstraal die skeidingsvlak tussen glas en water 
 by X. Die water het 'n reghoekige vorm. Die optiese digtheid van glas en water 
 verskil.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 5.2.1  Wat word voorgestel deur die stippellyn?     (1)  
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 5.2.2  Skryf die grootte van die invalshoek by X neer.     (1)  
 
 5.2.3  Teken die diagram oor in jou antwoordboek en teken die pad van die ligstraal 
  soos dit van glas na water beweeg en dan uittree uit die water uit terug in die 
  glas in. Gee byskrifte vir die volgende:   
    
   • Brekingshoek by X 
   • Uittreestraal/Uitvallende straal      (4)  
 
 5.2.4  Gebruik Snell se wet om die brekingshoek by X te bereken.   (4) 

[14] 
VRAAG 6 
 
6.1  In die diagram is diamant in kontak met  beide lug 
 en Perspex. 'n Ligstraal gaan die  Perspex binne 
 vanaf lug soos aangedui.  
 
 6.1.1  Noem die verskynsel wat moontlik kan voorkom 
  by die skeidingsvlak tussen diamant en lug,  
  gemerk Y, maar wat nie sal voorkom by die  
  skeidingsvlak tussen lug en Perspex, gemerk X, nie.   (2)  
 
6.1.2  Verduidelik jou antwoord op vraag 6.1.1 .      (2)  
 
6.2  Bereken die volgende:  
 
 6.2.1  Spoed van lig in diamant        (3)  
 6.2.2  Grootte van die grenshoek by Y       (3) 

[10] 
VRAAG 7 
 
Die tabel hieronder toon akkurate waardes vir die brekingsindekse (relatief tot lug) van 
sommige optiese media wat tydens ligbrekingseksperimente verkry is. Die optiese digtheid 
van die media neem van water tot diamant toe. 
 
 
 
 
 
 
7.1  Watter belangrike afleiding oor die verhouding tussen 'n medium en sy 
 brekingsindeks kan uit die inligting hierbo gemaak word?    (2)  
 
7.2  Definieer die term ligbreking (refraksie).       (2)  
 
Die diagram hieronder toon 'n ligstraal  wat vanaf medium A in water inbeweeg.  
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7.3  Verskaf 'n geskikte berekening om medium A te identifiseer.    (5)  
 
Lig beweeg vanaf water in kroonglas in.  
 
7.4  Sal die brekingsindeks van die kroonglas relatief tot water GROTER AS, KLEINER 
 AS of GELYK AAN die brekingsindeks van kroonglas in die tabel hierbo wees?  
            (1) 

[10] 
VRAAG 8 
 
Die diagram hieronder toon 'n ligstraal wat deur 'n optiese vesel beweeg. Die vesel is van 
twee verskillende glasstowwe, bekend as die kernglas en die buitenste bekledingglas 
gemaak. Hierdie twee tipes glasstowwe het verskillende brekingsindekse.  
 
 
 
 
 
 
 
8.1  Noem die TWEE voorwaardes wat nodig is sodat totale interne weerkaatsing kan 
 plaasvind.           (4)  
 
8.2  Watter deel van die optiese vesel sal 'n hoër brekingsindeks hê? Skryf slegs KERN 
 of BEKLEDING neer.         (1) 
  
Die brekingsindeks van die kernglas is 1,5.  
 
8.3  Bereken die kritieke hoek vir die grens tussen die twee glasstowwe.  (3)  
 
8.4  Noem TWEE voordele van optiesevesel-kabels bo koperkabels wanneer dit in 
 telekommunikasie gebruik word.        (2) 

[10] 
VRAAG 9 
 
Eksperimente word gedoen om die brekingsindekse van verskillende materiale te 
vergelyk. In een eksperiment skyn 'n ligstraal vanaf lug deur materiaal A en die 
invalshoeke en brekingshoeke word gemeet. Die brekingsindeks vir lug is 1. Die grafiek 
hieronder is geteken deur die resultate van materiaal A te gebruik. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
9.1  Definieer die term invalshoek.        (2)  
 
9.2  Bereken die brekingsindeks van materiaal A deur die inligting in die grafiek te 
 gebruik.           (3)  
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9.3  Bereken die spoed van lig deur materiaal A.      (3)  
 
9.4  Indien materiaal A met materiaal B vervang word, is die brekingshoek 31 ° wanneer 
 die invalshoek 40° is.  
 
 9.4.1  Bereken die brekingsindeks van materiaal B.     (4)  
 
 9.4.2  Teken die grafiek van materiaal A oor, en teken op dieselfde assestelsel die 
  grafiek wat jy vir materiaal B verwag. Benoem die grafieke van materiaal A 
  en materiaal B duidelik.        (2) 
 
9.5  Totale interne weerkaatsing vind plaas wanneer 'n ligstraal vanaf materiaal A na 
 materiaal B beweeg. Die grenshoek van materiaal A is 49°.  
 
 9.5.1  Watter reeks hoeke sal dit vir totale interne weerkaatsing moontlik maak om 
  plaas te vind?         (2)  
 
 9.5.2  Watter ANDER toestand is nodig vir totale interne weerkaatsing om plaas te 
  vind?           (2) 

[18] 
VRAAG 10 
 
'n Glasprisma word op die bodem van 'n houer, gevul met water, geplaas. 'n Ligstraal 
beweeg vanaf die lug deur die water en in die glasprisma in. Die ligstraal verander van 
rigting elke keer as dit in 'n nuwe medium inbeweeg.  
 
 
 
 
 
 
 
10.1  Noem die verskynsel wat deur die onderstreepte woorde hierbo beskryf word.  
            (1) 
10.2  Indien die brekingsindeks van water en lug onderskeidelik 1,33 en 1 is, bereken die 
 hoek θ tussen die ligstraal en die OPPERVLAK VAN DIE WATER indien die 
 brekingshoek in die water 40º is.        (4)  
 
10.3  Die brekingshoek in die glas is 35º. Bereken die brekingsindeks van glas.  (3)  
 
10.4  Teken die skets langsaan en voltooi die diagram van die pad 
 van die ligstraal vanaf die lug na die water na die glas. Dui AL 
 die waardes van die invalshoeke, brekingshoeke en normaal in 
 ELKE medium aan.                  (5)  
 
10.5  Bereken die spoed van lig deur die glasprisma indien  die 
 brekingsindeks van glas 1,5 is.                         (3)  
 
10.6  Is dit moontlik dat totale interne weerkaatsing van die ligstraal in die situasie hierbo 
 kan plaasvind? Skryf slegs JA of NEE.       (1) 

[17] 
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DIFFRAKSIE 
 
VEELKEUSE VRAE  
VRAAG 1 
 
1.1 Monochromatiese lig skyn deur 'n enkelspleet. 'n Diffraksiepatroon word op 'n 

skerm wat op 'n afstand vanaf die spleet is, waargeneem. Die breedte van die 
sentrale kleurband is x. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 Die golflengte van die lig EN die spleetwydte word nou verdubbel. Die breedte van 

die sentrale kleurband sal nou wees: 
 

 A  ½x 
B  x 
C  2x 
D  4x           (2) 

 
1.2  Watter een van die volgende verskynsels bied die mees oortuigende bewys vir die 

golfgeaardheid van lig?  
 
 A  Diffraksie  
 B  Weerkaatsing  
 C  Breking  
 D  Interferensie          (2) 
 
LANGER VRAE 
 
VRAAG 2 
 
Twee leerders ondersoek die patrone wat gevorm word wanneer lig deur twee enkelsplete, 
X en Y, van verskillende wydtes beweeg. In hulle eerste eksperiment gebruik hulle 
monochromatiese rooi lig en neem die twee patrone, 
hieronder aangetoon, waar.  
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2.1 Noem die verskynsel wat deur die leerders ondersoek word.    (1) 
 

2.2  Watter een van die twee splete, X of Y, is die NOUSTE?    (1) 
 

2.3  Verduidelik die vorming van die ligte en donker areas soos hierbo geïllustreer.  
           (2) 

2.4  Die leerders stuur nou blou lig deur spleet X. 
 

 2.4.1  Teken die patroon hierbo, waargeneem wanneer rooi lig deur spleet X gaan, 
 oor in jou ANTWOORDBOEK. Teken, onder hierdie patroon, die patroon wat 
 vir blou lig verkry sal word.       (2) 
 

 2.4.2  Verduidelik die verskil tussen die twee patrone.    (2) 
[8] 

 
VRAAG 3 
 
'n Leerder ondersoek die verandering in die breedte van die sentrale, helder band in 'n 
diffraksiepatroon wanneer lig deur enkel splete van verskillende wydtes gaan. Sy gebruik 
monochromatiese violetlig met 'n golflengte 4 x 10-7 m. Die apparaat word opgestel soos 
getoon in die diagram hieronder aangetoon.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1  Defineer die term diffraksie.        (2)  
 
3.2  Watter aard van lig word gedemonstreer deur diffraksie?    (1)  
 
3.3  Skryf die ondersoekende vraag vir hierdie ondersoek neer.    (2)  
 
3.4  Skryf TWEE veranderlikes neer wat tydens hierdie ondersoek konstant gehou word. 
            (2)  
3.5  Beskryf die diffraksiepatroon wat op die skerm waargeneem sal word.  (2)  
 
3.6  Die leerder gebruik nou 'n SMALLER spleet. Hoe sal die breedte van die sentrale, 
 helder band verander? Kies uit VERMEERDER, VERMINDER of BLY DIESELFDE. 
 Gee 'n rede vir die antwoord.        (2) 

[11] 
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VRAAG 4  
 
Lig met 'n golflengte van 760 nm gaan deur 'n spleet met 'n wydte van 8 x 10-6 m en vorm 
'n diffraksiepatroon op 'n skerm soos aangetoon in die diagram.  
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1  Skryf Huygens se beginsel in woorde neer.      (2)  
 
4.2  Wat word op die skerm waargeneem wat deur die letters A en B aangedui word? 
            (2) 
4.3  Watter een van A of B is die resultaat van konstruktiewe interferensie?  (1)  
 
4.4  Hoe sal die breedte van die sentrale band beïnvloed word as die volgende 
 veranderinge gemaak word? Kies jou antwoord uit BREËR, SMALLER of BLY 
 DIESELFDE.  
 
 4.4.1  Lig met 'n golflengte van 900 nm word gebruik.     (2)  
 
 4.4.2  'n Smaller spleet word gebruik.       (2)  
 
4.5  Gee 'n rede vir jou antwoord op VRAAG 4.4.1.      (2) 

[11] 
VRAAG 5 
 
Monochromatiese rooi lig word gebruik om diffraksie te ondersoek. 'n Skerm word 'n 
sekere afstand vanaf 'n enkelspleet geplaas en 'n diffraksiepatroon word op die skerm 
waargeneem.  
 
 
 
 
 
 
 
5.1  Skryf Huygens se beginsel in woorde neer.      (2)  
 
5.2  Definieer diffraksie.          (2)  
 
5.3  Teken die diffraksiepatroon wat waargeneem word; voorsien byskrifte.  (2)  
 
5.4  Hoe sal elk van die volgende veranderinge die diffraksie beïnvloed? Skryf slegs 
 MEER, MINDER of DIESELFDE neer.  
 
 5.4.1  Rooi lig word vervang met blou lig.      (2)  
 
 5.4.2  Die spleetwydte word vergroot       (2) 

[10] 
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VRAAG 6 
 
6.1  Alle tipes golwe ondergaan diffraksie.  
 
 6.1.1  Definieer die term diffraksie.       (2)  
 
 6.1.2  Noem die voorwaarde wat nodig is sodat diffraksie in 'n enkelspleet kan  
  plaasvind.          (2)  
 
6.2  Lig met 'n golflengte van 460 nm beweeg deur 'n enkelspleet met 'n wydte (breedte) 
 van 7 x 10-6 m. 'n Diffraksiepatroon word op 'n skerm waargeneem, soos in die 
 diagram hieronder getoon.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 6.2.1  Beskryf die patroon wat op die skerm waargeneem word.   (2)  
 
 6.2.2  Beskryf hoe elk van die volgende veranderinge die wydte (breedte) van  
  gedeelte X in die diagram hierbo sal beïnvloed:  
   
  (a)  Lig met 'n golflengte van 470 nm word gebruik terwyl die spleetwydte 
   konstant gehou word      (1) 
 
  (b)  Die spleetwydte word na 7 x 10-7 m verander, terwyl die oorspronklike 
   golflengte onveranderd bly      (1) 

[8] 
VRAAG 7 
 
'n Eksperiment word opgestel, soos hieronder getoon, om die effek van spleetwydte op die 
mate van diffraksie te ondersoek. Afstand y op die diagram stel die afstand tussen die 
skerm en die enkelspleet voor. Afstand x op die diagram stel die wydte van die sentrale 
helder band voor.  
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7.1  Skryf 'n ondersoekende vraag vir hierdie eksperiment neer.   (2)  
 
7.2  Stel Huygens se beginsel in woorde.       (2)  
 
7.3  Hoe sal afstand x beïnvloed word indien die spleetwydte vergroot word? Kies uit 
 TOENEEM, AFNEEM of BLY DIESELFDE.      (1)  
 
7.4  Verduidelik die antwoord op VRAAG 7.3.      (2)  
 
7.5  Hoe sal afstand x beïnvloed word indien afstand y vergroot word? Kies uit 
 TOENEEM, AFNEEM of BLY DIESELFDE.      (1) 

[8] 
VRAAG 8 
 
'n Eksperiment word uitgevoer om die effek van golflengte op die mate van diffraksie te 
ondersoek. Monochromatiese lig skyn deur 'n spleet met 'n wydte van 0,002 mm en die 
patroon wat vorm, word op 'n skerm getoon.  
 
 
 
 
 
 
8.1  Definieer die term diffraksie.        (2)  
 
8.2  Skryf 'n ondersoekende vraag vir hierdie eksperiment neer.    (2)  
 
Die mate van diffraksie vir verskillende kleure monochromatiese lig word aangeteken en  
die resultate word op die grafiek hieronder getoon. 
 
 
 
 
 
 
  
 
8.3  Skryf die wiskundige verband tussen golflengte en die mate van diffraksie neer.  
            (2) 
8.4  Watter kleur lig, ROOI of GROEN, het die grootste mate van diffraksie?  (1)  
 
Die eksperiment word herhaal met slegs groen lig met 'n golflengte van 560 nm, maar die 
spleetwydte word verander en die mate van diffraksie word aangeteken.  
 
8.5  Teken die stel asse hieronder in jou ANTWOORDEBOEK oor en trek 'n grafiek om 
 die verband tussen spleetwydte en mate van diffraksie te toon.  
 
 
 
 
 
            (2) 

[9] 
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VRAAG 9 
 
'n Eksperiment word opgestel om die verwantskap tussen die MATE VAN DIFFRAKSIE en 
GOLFLENGTE van lig te bepaal. Blou lig word deur 'n enkelspleet geskyn en die patroon 
wat gevorm word, word waargeneem. Die eksperiment word nou herhaal met groen lig en 
dan met rooi lig. Die afstand tussen die ligbron en die spleet bly konstant gedurende die 
ondersoek. Die resultate verkry, word in die diagram hieronder getoon.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.1  Definieer die term golffront.        (2)  
 
9.2  Watter aard van lig word deur diffraksie gedemonstreer?    (1)  
 
9.3  Vir hierdie eksperiment, skryf neer:  
 
 9.3.1  EEN beheerde veranderlike       (1)  
 
 9.3.2  Die onafhanklike veranderlike       (1)  
 
9.4  Verduidelik die verskil in die patrone waargeneem volledig.    (4)  
 
9.5  Die eksperiment met rooi lig word nou herhaal deur 'n NOUER spleet te gebruik. 
 Hoe sal die breedte van die sentrale band beïnvloed word? Skryf slegs TOENEEM, 
 AFNEEM of BLY DIESELFDE. Gee 'n rede vir die antwoord.    (2) 

[11] 
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ELEKTROSTATIKA 
 
VEELKEUSE VRAE  
 
VRAAG 1 
 
1.1 Twee klein, identiese metaalsfere, op geïsoleerde staanders, dra onderskeidelik 
 ladings van Q en q, soos aangedui in die diagram hieronder. Wanneer hulle 
 middelpunte op 'n afstand r van mekaar is, ervaar een sfeer 'n elektrostatiese krag 
 F as gevolg van die teenwoordigheid van die ander sfeer. 
 
 
 
 
 
   
 
 
 As die afstand tussen die middelpunte van die sfere nou gehalveer word, sal die 
 grootte van die nuwe elektrostatiese krag … wees. 
 
 A  ¼F 
 B  ½F 
 C  2F 
 D  4F           (2) 
 
1.2  Beskou die volgende elektriese veldpatroon as 
 gevolg van twee puntladings P en Q. 
 
 Watter EEN van die volgende is die korrekte 
 voorstelling van die tipe lading op elk van P en Q? 
 
 
 
 
      
            (2) 
 
1.3  Twee klein metaalsfere, S en T, op geïsoleerde staanders, 
 dra onderskeidelik ladings Q en q en hul middelpunte is 'n 
 afstand r van mekaar. 
 
 Watter EEN van die volgende formules kan gebruik word 
 om die grootte van die elektriese veldsterkte van sfeer T by 
 die posisie van sfeer S te bereken? 
 
  
 
 
 
 
 
          (2) 
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1.4  Die grootte van die elektriese veld op 'n afstand r vanaf 'n puntlading is E. 
Die grootte van die elektriese veld op 'n afstand 2r vanaf dieselfde puntlading sal … 
wees. 
 

 A  ¼E 
B  ½E 
C  2E 
D  4E           (2) 

 
1.5 'n Negatiewe lading van 1 µC, wat vry is om te beweeg, word op 'n afstand van 2r 

vanaf 'n positiewe lading van 4 µC geplaas. Watter EEN van die volgende stellings 
oor die -1 µC-lading, wanneer dit op afstand r is, is KORREK?  

 
 Die elektrostatiese krag deur die -1 µC-lading ervaar, sal …  
 
 A dieselfde bly.  
 B halveer word.  
 C verdubbel word.  
 D vier keer groter word.        (2) 
 
1.6 Drie ladings met groottes van +2q, +2q en -2q word in die skets hieronder getoon. 
 
 
 
 
 
 
 Watter pyltjie dui die rigting van die NETTO KRAG wat op lading -2q inwerk, 

KORREK aan? 
 
 
 
 
 
 
 
            (2)  
1.7 Die grootte van ’n elektriese veld is …  
 
 A  direk eweredig aan die krag uitgeoefen op ’n lading en omgekeerd eweredig 

 aan die lading self.  

 B  direk eweredig aan die krag uitgeoefen op ’n lading en direk eweredig aan 

 die lading self.  

 C  omgekeerd eweredig aan die krag uitgeoefen op ’n lading en direk eweredig 

 aan die lading self.  

 D  omgekeerd eweredig aan die krag uitgeoefen op ’n lading en omgekeerd  

 eweredig aan die lading self.       (2) 
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LANGER VRAE 
VRAAG 2 
 
Drie GELAAIDE voorwerpe, A, B en C word reghoekig met mekaar in 'n 2 D-vlak geplaas 
soos aangetoon in die diagram hieronder. Voorwerp A (-45 µC) is 90 mm vanaf voorwerp 
B (+20 µC). Voorwerp C (+30 µC) is 60 mm vanaf voorwerp B. 
 
 
 
 
 
 
2.1  Stel Coulomb se Wet.         (2) 
 
2.2  Teken 'n vryeliggaamdiagram, met byskrifte, wat die elektrostatiese kragte aantoon 
 wat voorwerp B ondervind as gevolg van voorwerp A en C.    (2) 
 
2.3  Bereken die elektrostatiese krag wat op B uitgeoefen word as gevolg van die 
 teenwoordigheid van voorwerp A.       (4) 
 
2.4  Die grootte van die elektrostatiese krag wat op B uitgeoefen word as gevolg van die 
 teenwoordigheid van C is 1,5 x 103 N. Bereken die grootte van die netto 
 elektrostatiese krag wat op B uitgeoefen word as gevolg van die teenwoordigheid 
 van A EN C.           (3) 
 
2.5  Voorwerp C word nou tussen A en B, op 'n afstand van 60 mm vanaf B, geplaas. 
 
  
 
 
 
 2.5.1  Definieer elektriese veldsterkte by 'n punt.     (2) 
 
 2.5.2  Bereken die netto elektriese veld by C indien die grootte van die elektriese 
  veld wat C as gevolg van B ondervind, gelyk is aan 5 x 107 N·C-1.  (6) 

[19] 
VRAAG 3 
 
Twee identiese metaalsfere op isolerende staanders dra ladings van +4 μC en -6 μC 
onderskeidelik. Die sfere word geplaas met hulle middelpunte 40 cm uit mekaar, soos 
hieronder aangetoon. 
 
 
 
 
3.1  Stel Coulomb se wet in woorde.        (3) 
 
3.2  Bereken die grootte van die krag wat elke sfeer op mekaar het.   (4) 
 
3.3  Met watter faktor sal die grootte van die krag in VRAAG 2.2 verander indien die 
 afstand tussen die sfere gehalveer word? (Moenie die nuwe waarde van die krag 
 bereken nie)          (1) 

[8] 
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VRAAG 4 
 
’n Puntlading het 'n lading van +2 μC. 
 
4.1  Definieer die elektriese veld by 'n punt in woorde.     (2) 
 
4.2  Teken die elektriese veldpatroon rondom die bogenoemde puntlading.  (3) 
 
'n Tweede punt lading van + 3 μC word nou op 'n afstand van 0,2 m vanaf die 
bogenoemde puntlading geplaas soos hieronder getoon. P is 'n punt op die lyn tussen die 
twee ladings, 'n afstand van x m vanaf die +3 μC lading, sodat die netto elektriese veld 
by punt P nul is. 
 
 
 
 
4.3  Bereken die afstand x.         (7) 

[12] 
VRAAG 5 
 
Twee IDENTIESE puntladings, X en Y, word 2 mm van mekaar af geplaas. Punt P is 3 
mm regs van lading Y. Die netto elektriese veld by punt P is 5,44 × 106 N∙C-1 na links.  
 
 
 
 
 
5.1  Definieer die term elektriese veld by 'n punt.      (2)  
 
5.2  Is die ladings NEGATIEF of POSITIEF?       (1)  
 
5.3  Teken die resulterende elektrieseveld-patroon vir ladings X en Y.   (3)  
 
5.4  Bereken die grootte van die lading X.       (5)  
 
5.5  Lading Y word nou met 'n identiese teenoorgesteld gelaaide puntlading vervang. 
 Hoe sal die grootte van die netto elektriese veld by punt P beïnvloed word? Kies uit 
 TOENEEM, AFNEEM of BLY DIESELFDE. Gee 'n rede vir die antwoord.  (2) 

[13] 
VRAAG 6 
 
'n Klein geïsoleerde sfeer A, met 'n massa van 0,2 g, wat 'n lading van +7 x 10-9 C dra, 
hang vanaf 'n horisontale oppervlak aan 'n toutjie met weglaatbare massa. 'n Tweede 
sfeer B, met 'n lading van -8 x 10-9 C, op 'n geïsoleerde staander, trek sfeer A aan sodat 
die toutjie 'n hoek van 20º met die vertikaal maak. Die horisontale afstand tussen die 
middelpunte van die sfere is 3 cm. Verwys na die diagram hieronder.  
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6.1  Stel Coulomb se wet in woorde.        (2)  
 
6.2  Teken 'n VEKTORDIAGRAM van die kragte wat op sfeer A inwerk. Dui ten minste 
 EEN hoek aan.          (4)  
 
6.3  Bereken die grootte van die elektrostatiese krag wat sfeer B op sfeer A uitoefen.  
            (4)  
6.4  Bereken die grootte van die spanningskrag in die toutjie.    (3) 

[13] 
VRAAG 7 
 
Twee punte, P en T, is 3 mm van mekaar in die elektriese veld van positiewe lading Q, 
soos hieronder getoon.  
 
 
 
7.1  Teken die elektrieseveld-patroon rondom lading Q.     (2)  
 
Die grootte van die elektriese veld by punt P is 4 x 106 N·C-1 en by punt T is die grootte     
2,5 x 105 N·C-1.  
 
7.2  Bereken:  
 
 7.2.1  Die verhouding van die elektriese veld by punt P tot die elektriese veld by  
  punt T. Skryf die antwoord as EP : ET.      (1)  
 
 7.2.2  Die afstand tussen lading Q en punt P      (4)  
 
 7.2.3  Die grootte van lading Q        (2) 

[9] 
VRAAG 8 
 
8.1  Twee klein, identiese metaalsfere, Q1 en Q2, op geïsoleerde staanders, is ’n afstand 
 van 0,4 m van mekaar soos hieronder aangetoon. Die lading op Q1 is +14 µC en 
 die lading op Q2 is -12 µC.  
 
 
 
 
 8.1.1  Teken die resulterende elektriese veldpatroon van Q1 en Q2.   (2)  
 
 8.1.2  Bereken die grootte van die elektriese veld by punt Y as gevolg van Q2.  
            (3)  
8.2  Dieselfde ladings Q1 en Q2 as in vraag 8.1 word nou teen ’n hoek van 90° ten 
 opsigte van ’n derde lading P geplaas. Die lading op P is +10 µC en die afstande is 
 soos in die diagram aangedui.  
 
 
 8.2.1  Skryf Coulomb se wet in woorde neer.         (2)  
 
 8.2.2  Bereken die grootte van die NETTO ELEKTROSTATIESE 
  KRAG wat Q1 en Q2 op P uitoefen.   (6) 

[13] 
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ELEKTROMAGNETISME 
 
VEELKEUSE VRAE  
 
VRAAG 1 
 
1.1 Die suidpool van 'n staafmagneet word by punt X van 'n solenoïde ingesteek. Die 
 naald van die middelzero-galvanometer, wat aan die solenoïde verbind is, wys ‘n 
 uitwyking na links. 
 
 
 
 
 
 Watter EEN van die volgende aksies sal dieselfde uitwyking van die naald van die 
 galvanometer tot gevolg hê? 
 
 A  Druk die noordpool van die magneet by punt X in die solenoïde in. 
 B  Trek die noordpool van die magneet by punt X uit die solenoïde uit. 
 C  Trek die noordpool van die magneet by punt Y uit die solenoïde uit.  
 D  Druk die suidpool van die magneet by punt Y in die solenoïde in.  (2) 
 
1.2  'n Staafmagneet word uit 'n spoel beweeg soos in die diagram hieronder 
 aangetoon. X en Y is twee punte op die geleier. 
 
 
 
 
  
 
 Watter EEN van die volgende beskryf die rigting van die stroom en die polariteit van 
 kant P van die spoel KORREK? 
 

 
 
 
 
 
 
          (2) 
1.3 'n Sirkelvormige spoel word binne 'n magneetveld geplaas en kloksgewys geroteer 

om 'n emk te induseer. Watter EEN van die volgende veranderinge sal die 
geïnduseerde emk verhoog?  

  
 A Stadiger rotasie van die spoel  
 B Vermindering van die aantal windings van die spoel  
 C Verhoging van die rotasiespoed van die spoel  
 D Omruil van die polariteit van die magnete     (2) 
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1.4 Watter EEN van die sketse hieronder stel die KORREKTE magneetveldpatroon 
rondom 'n reguit stroomdraende geleier voor? 

 
 
 
 
 
 
 
 
          (2) 
 
1.5 Die rigting van die magnetiese veldlyne by die middelpunt van die draadlus in die 

skets, is…  
   
 A  na regs.  
 B  na links.  
 C  in die bladsy in.   
 D  uit die bladsy uit.         (2) 
 
LANGER VRAE 
 
VRAAG 2 
 
2.1  In die diagram hieronder word 'n staafmagneet in 'n spoel ingesteek. Die rigting van 
 die geïnduseerde stroom in die spoel is soos aangedui. 
 
 
 
 
 
 2.1.1  Skryf die polariteit (noordpool of suidpool) van die kant van die spoel neer  
  wat na die staafmagneet toe wys, as die staafmagneet die spoel nader.  
            (2) 
 2.1.2  Watter pool van die staafmagneet nader die spoel? Skryf slegs   
  NOORDPOOL of SUIDPOOL neer.      (1) 
 
 2.1.3  Skryf neer wat op die galvanometer waargeneem sal word indien die  
  staafmagneet binne-in die spoel stilgehou word. Gee 'n rede vir die   
  antwoord.          (2) 
 
2.2  ŉ Spoel van draad bestaan uit 20 digverpakte lusse. Elke lus het 'n oppervlakte van 
 1,5 x 10-3 m2. ŉ Magneetveld is loodreg op die oppervlak van elke lus. By t = 0 s is 
 die grootte van die magnetiese veld in die spoel 0,05 T. Op 'n latere tydstip,  
 t = 0,1 s, is die magnetiese veld in die spoel, 0,06 T. 
 
 2.2.1  Stel Faraday se wet in woorde.       (2) 
 
 2.2.2  Bereken die magnetiese vloed in elke lus by t = 0 s    (3) 
 
 2.2.3  Bereken die verandering in magnetiese vloed in elke lus tydens die 0,1 s  
            (2) 

 [12] 
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VRAAG 3 
 
ŉ 200-winding sirkelvormige spoel word in 'n magneetveld geplaas sodat die veld te alle 
tye loodreg is op die oppervlak van elke winding van die spoel. Wanneer die spoel roteer, 
verander die magneetveld teen 'n konstante tempo van 0,22 T na 0,42 T in 3,2 x 10-2 s. 
Die geïnduseerde emk in die spoel gedurende hierdie tyd is -15,2 V. 
 
3.1  Stel Faraday se wet van elektromagnetiese induksie in woorde.   (2) 
 
3.2  Bereken die: 
 
 3.2.1  Verandering in magnetiese vloedkoppling deur spoel    (4) 
 
 3.3.2  Radius van die sirkelvormige spoel      (4) 
 
3.4  Die spoel roteer nou in die teenoorgestelde rigting en die magneetveld verander  
 van 0,42 T na 0,22 T in dieselfde tydinterval. Skryf die geïnduseerde emk neer.  
            (1) 

[11] 
VRAAG 4 
 
'n Induksiespoel met oppervlakte 48,6 cm2 en 200 windings word kloksgewys in 'n 
konstante magneetveld met grootte 2,4 T geroteer. Verwys na die diagram hieronder.  
 
 
 
 
 
 
 
Die grafiek hieronder toon hoe die geïnduseerde emk met die omgekeerde van tyd 
verander.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1  Stel Faraday se wet in woorde.        (2)  
 
4.2  Gebruik die inligting in die grafiek om die verandering in magnetiese vloed te 
 bereken.           (5)  
 
4.3  Die spoel roteer deur 'n hoek θ na 'n posisie waar die magnetiese vloed nul word. 
 Bereken hoek θ.          (4) 

[11] 
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VRAAG 5 
 
'n VIERKANTIGE induksiespoel, met 'n sylengte van 3 cm en 400 windings, word loodreg 
in 'n uniforme magneetveld geplaas en dan in 0,08 s deur 'n hoek van 45º geroteer.  
 
 
 
 
 
 
'n Emk van 7 V word in die spoel geïnduseer.  
 
5.1  Stel Faraday se wet van elektromagnetiese induksie in woorde.   (2)  
 
5.2  Bereken die verandering in die magnetiese vloed.     (3)  
 
5.3  Bereken die grootte van die magnetiese veld.      (4)  
 
Die spoel word nou in 0,05 s deur 'n hoek van 45º geroteer.  
 
5.4  Hoe sal die geïnduseerde emk beïnvloed word? Skryf slegs NEEM TOE, NEEM AF 
 of BLY DIESELFDE.         (1)  
 
5.5  Verduidelik die antwoord op VRAAG 5.4.      (1)  
 
Die noordpool van 'n staafmagneet word in 'n solenoïde inbeweeg, soos in die skets 
hieronder getoon.  
 
 
 
 
 
 
5.6  Watter pool sal by punt X geïnduseer word? Skryf slegs NOORD of SUID. (1)  
 
5.7  In watter rigting sal die geïnduseerde stroom vloei? Skryf slegs VAN A NA B of VAN 
 B NA A.           (1) 

[13] 
VRAAG 6 
 
6.1  In die skets word die noordpool van ’n magneet in ’n 
 solenoïde ingedruk.  
 
 
 6.1.1  Noem die instrument wat deur die G voorgestel 
  word.       (1)  
 
 6.1.2  Wat is die rigting van die stoom? Skryf slegs VAN X NA Y of VAN Y NA X. 
            (2)  
 6.1.3  Wat is die polariteit van die magneetveld van die solenoïde by P terwyl die 
   magneet ingedruk word?       (1)  
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6.2  Formuleer Faraday se wet van elektromagnetiese induksie.    (2)  
 
6.3  Beskou ’n plat vierkantige spoel met 5 windings. Elke sy van die spoel se lengte is 
 0,50 m lank en ’n magneetveld van 0,5 T gaan daardeur. Die vlak van die spoel is 
 loodreg op die magneetveld.  
 
 
 
 
 
 
 
 Bereken die grootte van die geïnduseerde emk indien die magneetveld uniform van 
 0,5 T tot 1 T toeneem in 10 s.        (6) 

[12] 
VRAAG 7  
 
7.1  ’n Plat vierkantige draadspoel, waarvan elke kant 20 cm is, 
 bevat 5 windings en word in ‘n konstante magneetveld van 
 0.3 T geplaas. Die vlak van die spoel is  loodreg op die 
 magneetveld. Die veldlyne en rigting word op die diagram 
 aangedui.  

 
 7.1.1  Skryf Faraday se wet neer.    (2)  
 
 7.1.2  Is daar ’n geïnduseerde stroom in die spoel (windings)? Gee ’n rede vir jou 
  beantwoord.          (2)  
 
 Die magnetiese veld word eenvormig verhoog van 0.3T tot 0.8T in 1 s.  
 
 7.1.3  Bereken die geïnduseerde emk in die spoel terwyl hierdie verandering  
  plaasvind.          (5)  
 
 Soos die magneetveld verander, veroorsaak die geïnduseerde emk ’n elektriese 
 stroom in die spoel.  
 
 7.1.4  Vloei die stroom kloksgewys of anti-kloksgewys in die spoel?  (1)  
 
 7.1.5  As die spoel ’n weerstand van 50 Ω het, bereken die grootte van die  
  geïnduseerde stroom.        (3)  
 
7.2  Wat sal die effek van die volgende veranderinge op die geïnduseerde EMK wees 
 soos bereken in vraag 7.1.2? Skryf slegs HALVEER, VERDUBBEL OF GEEN 
 VERANDERING.  
 
 7.2.1  Die aantal windings word verdubbel.      (1)  
 
 7.2.2  Die magneetveld word in die helfte van die tyd verander.   (1)  
 
7.3  Noem EEN verandering wat aan die spoel gemaak kan word om die magnetiese 
 vloed te verhoog.          (1) 

[16] 
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ELEKTRIESE STROOMBANE 
 
VEELKEUSE VRAE  
 
VRAAG 1 
 
1.1 Beskou die stroombaan wat deur die 
 stroombaandiagram langsaan voorgestel word. Die 
 interne weerstand van die battery kan geïgnoreer word. 
 
 Die gloeidraad van gloeilamp R breek. Watter EEN van 
 die volgende toon die korrekte VERANDERING IN 
 POTENSIAALVERSKIL oor gloeilampe P en Q aan? 
 
 
 
 
 
 
          (2) 
1.2 In die stroombaandiagram hieronder is drie identiese 

resistors geskakel soos aangetoon. Die battery, 
ammeter A en verbindingsdrade het weglaatbare 
weerstand. Die skakelaar S in die stroombaan is 
oop. 

 
 Skakelaar S word dan gesluit. Watter EEN van die 

volgende kombinasies gee die korrekte verandering 
in die lesing op die ammeter en voltmeter? 

 
 
 
 
 
 
          (2) 
1.3 Die twee resistors in stroombaan 1 

hieronder is identies. Hulle word in 
serie met 'n sel met emk V en 
weglaatbare interne weerstand 
geskakel. Die drywing gelewer deur 
elke resistor is P. 

 
 Die twee resistors word dan in parallel 

geskakel, soos in stroombaan 2 
hieronder. Dieselfde sel word gebruik. 

 
 Die drywing gelewer deur elke resistor in stroombaan 2 is … 
 
 A  2P. 

B  4P. 
C  8P. 
D  16P.           (2) 
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1.4  Een volt is: 
 

 A  Een coulomb lading per joule 
B  Een joule per coulomb lading 
C  Een joule coulomb lading 
D  Een joule per sekonde        (2) 

 
1.5 Die minimum weerstand wat verkry kan word deur die skakeling van twee 4 Ω-

resistors is ... 
 

 A  0,5 Ω 
B  2 Ω 
C  3 Ω 
D  8 Ω           (2) 

 
1.6 'n Battery met potensiaalverskil V word aan resistor R, soos aangetoon in die 

diagram hieronder, geskakel. 
 
 
 
 
 
 

'n Tweede resistor met DIESELFDE WEERSTAND word nou in parallel met resistor 
R geskakel. 
 

 Hoe sal die voltmeter- en ammeterlesings verander wanneer die tweede resistor in 
die stroombaan geskakel word? 

 
 
 
 
 
 
          (2) 
 
1.7 In die stroombaandiagram hieronder het die 

battery 'n weglaatbare interne weerstand. Die 
weerstand van die ammeter en drade kan ook 
geïgnoreer word.  

 
 Die lesing op voltmeter V3 sal aan … gelyk 

wees.  
  
 A V1  
 B ½ V1  
 C V1 + V2  
 D V2 - V1      

           (2) 
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1.8 Watter EEN van die grafieke hieronder stel die verhouding tussen potensiaalverskil 
en stroom in 'n nie-ohmiese weerstand KORREK voor? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            (2) 
 
1.9 1.2 Een ohm is een …  
 
 A  coulomb lading per joule.  
 B  joule per coulomb lading.  
 C  volt per ampère.  
 D   ampère per sekonde.       (2) 
 
1.10 Wat sal die minimum en maksimum weerstand wees wat verkry kan word deur die 

skakeling van twee 8 Ω-resistors? 
 
 
 
 
 
 
 
 
            (2) 
 
1.11 In die gegewe stroombaan het die battery en die ammeter weglaatbare weerstande. 

Die lesing op die ammeter is 1 A. ’n Bykomende resistor word dan parallel met Y 
tussen M en N geskakel en skakelaar S word gesluit.  

 
 
 
 
 
 Watter een van die volgende is waar? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            (2) 
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LANGER VRAE 
 
VRAAG 2 
 
‘n Leerder ondersoek Ohm se wet. Hy stel die volgende stroombaan saam. 
 
 
 
 
 
2.1  Stel Ohm se wet in simbole voor.        (1) 
 
Die leerder verkry die volgende resultate: 
 
 
 
 
 
 
 
2.2  Bereken die weerstand van die resistor in die bostaande stroombaan.  (3) 
 
2.3  Is die resistor in die bostaande stroombaan 'n OHMIESE of 'n NIE-OHMIESE 
 resistor? Gee 'n rede vir jou antwoord.       (2) 
 
2.4  Skets op dieselfde assestelsel 'n grafiek van potensiaalverskil teenoor stroom vir 'n 
 ohmiese en 'n nie-ohmiese resistor. Gee 'n duidelike byskrif P vir die grafiek van die 
 ohmiese resistor en Q vir die grafiek van die nie-ohmiese resistor.   (2) 
 
2.5  Verduidelik volledig waarom die kromme geteken vir 'n nie-ohmiese resistor verskil 
 van dié van 'n ohmiese resistor.        (3) 
 
2.6  Gee 'n voorbeeld van 'n nie-ohmiese resistor wat in ons daaglikse lewe gebruik 
 word.            (1) 
 
Die leerder voeg nou 'n 15 Ω ohmiese resistor by die stroombaan soos getoon in die 
diagram hieronder. 
 
 
 
 
 
 
2.7  Bereken die totale weerstand van bostaande stroombaan.    (1) 
 
2.8  Hoe sal die ammeterlesing vergelyk met die lesing gegee in die tabel hierbo, indien 
 die leerder die 6 V-sel gebruik? Skryf slegs GELYK AAN, GROTER AS of 
 KLEINER AS neer.          (1) 
 
2.9  Bereken die potensiaalverskil oor die 15 Ω-resistor as hy die 6 V-sel gebruik.  
            (5) 
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Die leerder voeg nou 'n derde resistor met ‘n weerstand van 10 Ω by die  stroombaan en 
vervang die selle met ander selle. 
 
  
 
 
 
 
 
2.10  Bereken die totale weerstand van bostaande stroombaan.    (4) 
 
2.11  Hoe sal die voltmeterlesing van 'n voltmeter wat oor die 15 Ω-resistor geskakel is 
 vergelyk met dié van 'n voltmeter wat oor die 10 Ω-resistor geskakel is? Skryf slegs 
 GELYK AAN, GROTER AS of KLEINER AS neer.     (1) 

[24] 
VRAAG 3 
Die twee grafieke hieronder verteenwoordig die verhouding tussen potensiaalverskil en 
stroom in 'n metaaldraad by twee verskillende konstante temperature, T1 en T2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1.  Bereken die weerstand van die metaaldraad by temperatuur T1.   (3) 
 
3.2  Die metaaldraad is 'n ohmiese geleier. Regverdig hierdie stelling deur te verwys na 
 die grafieke.           (1) 
 
3.3  Bereken die drywing in die metaaldraad wanneer die stroom deur dit 25 mA by 
 temperatuur T2 is.          (4) 

[8] 
VRAAG 4 
In die stroombaan hieronder is die interne weerstand van die 6 V battery weglaatbaar. Die 
weerstand van die verbindingsdrade kan geïgnoreer word. Wanneer skakelaar S gesluit 
word, is die stroom in die 6 Ω resistor 0,6 A. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1  Stel Ohm se wet in woorde.        (2) 

 



42 
 

4.2  Bereken die: 
 
 4.2.1  Stroom deur die 4 Ω-resistor       (4) 
 
 4.2.2  Totale stroom in die stroombaan       (2) 
 
 4.2.3  Weerstand X         (3) 
 
Die 4 Ω-resistor word warmer as die 6 Ω-resistor na 'n tyd. 
 
4.3  Verduidelik hierdie waarneming.        (3) 

[14] 
VRAAG 5 
 
5.1  Die stroombaan hieronder bestaan uit 'n 6 Ω- en 15 Ω-resistor wat in parallel 
 verbind is en 'n onbekende resistor R, in serie. 'n Ammeter, 'n hoë-
 weerstandvoltmeter, 'n geslote skakelaar en battery word verbind, soos getoon. Die 
 weerstand van die battery en drade kan geïgnoreer word. 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Die totale drywing in die parallelle gedeelte van die stroombaan is 50 W.  
 
 5.1.1  Definieer die term drywing.       (2)  
 
 5.1.2  Bereken die effektiewe weerstand van die parallelle kombinasie.  (2)  
 
 5.1.3  Bereken die potensiaalverskil oor die resistors in parallel.   (3)   
 
 5.1.4  Bereken die stroom deur resistor R.      (3)  
 
 Die skakelaar in die stroombaan word nou OOPGEMAAK.  
 
 5.1.5  Hoe sal die lesing op die voltmeter (V) beïnvloed word? Kies uit TOENEEM, 
  AFNEEM of BLY DIESELFDE.       (1)  
 
 5.1.6  Verduidelik die antwoord op VRAAG 5.1.5.     (3)  
 
5.2  'n Warmwatertoestel, 2 000 W gemerk, word gemiddeld vir 5 uur per dag gebruik. 
 Die koste van elektrisiteit is 80 sent per kWh.  
 
 5.2.1  Bereken die energie wat vir 5 uur per dag deur die warmwatertoestel  
  gebruik word.         (4)  
 
 5.2.2  Bereken die koste van elektrisiteit om die warmwatertoestel vir 'n maand met 
  30 dae te gebruik.         (2) 

[20] 
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VRAAG 6  
 
Bestudeer die stroombaandiagram hieronder. Die interne weerstand van die battery en 
enige weerstand in die drade kan geïgnoreer word.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.1  Bereken die waarde van resistor R indien die totale weerstand van die stroombaan 
 4,8 Ω is.           (3)  
 
6.2  Bereken die lesing op die voltmeter indien die stroom deur die 4R-resistor 1,8 A is. 
            (5)  
 
6.3  Bereken die energie wat in 2 minute in resistor 4R omgeskakel is.   (3)  
 
Die 4R-resistor word met 'n ammeter vervang.  
 
6.4  Hoe sal die lesing op die voltmeter beïnvloed word? Skryf slegs NEEM TOE, NEEM 
 AF of BLY DIESELFDE.         (1)  
 
6.5  Verduidelik die antwoord op VRAAG 6.4.      (2) 

[14] 
VRAAG 7 
 
Leerders voer ’n ondersoek uit om Ohm se wet te bewys. Hulle meet die stroom deur ’n 
geleidingsdraad vir verskillende potensiaalverskille oor die punte van die geleidingsdraad. 
Die grafiek toon die resultate wat hulle verkry het.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.1  Watter een van die gemete waardes is die afhanklike veranderlike?  (1)  
 
7.2  Die grafiek wyk op ’n stadium af van Ohm se wet.  
 
 7.2.1  Skryf die koördinate van die punt op die grafiek neer vanwaar dit nie meer  
  Ohm se wet gehoorsaam nie.       (2)  
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 7.2.2  Gee ’n moontlike rede waarom die grafiek afwyk van Ohm se wet soos  
  getoon. Aanvaar dat alle metings korrek is.     (2)  
 
7.3  Bereken die gradiënt van die grafiek en gebruik dié waarde dan om die weerstand 
 van die geleidingsdraad te bereken.       (4) 

[9] 
VRAAG 8 
 
’n Battery met ’n emk van 20 V word in ’n stroombaan geskakel soos getoon. Wanneer die 
skakelaar gesluit word, is die ammeterlesing 4 A. Ignoreer die weerstand van die battery 
en verbindingsdrade.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bereken die:  
 
8.1  Effektiewe weerstand in die stroombaan      (3)  
 
8.2  Lesing op V1 wanneer skakelaar S gesluit is      (4)  
 
8.3  Weerstand van resistor R.         (5)  
 
8.4  Drywing in die 3 Ω-resistor        (3)  
 
8.5  Totale koste van die elektrisiteit wat die 3 Ω-resistor in 10 ure gebruik teen R2,20 
 per eenheid (kWh).          (3) 

[18] 
 
 


